

# 抓实抓细源头减量和末端处理 承德织牢固废污染“防治网”

本报讯(记者黄云霞 通讯员魏铮 王思力)承德肩负着为京津构筑“生态屏障”的重要使命和艰巨任务。该市抓实抓细源头减量和末端处理工作,下大力推进工业固体废物、农业固体废物、建筑垃圾等无害化处理和利用,把固体废物污染防治作为打好打赢污染防治攻坚战、实现人与自然和谐共生的实际行动,拱卫京津环境安全。

## 固废污染防治 探索跨行政区联防联控

近日,来自天津市的4000余吨一般固废污泥陆续运抵承德金隅水泥有限责任公司,被送上水泥窑协同处置危险废物生产线。在具有世界先进水平的窑外预分解技术的“加持”下,这些“废物”成功地被“吃干榨净”、变废为宝。

“这是承德市首次尝试跨省接收一般固废污泥,并进行‘无害化、减量化、资源化’处置。整个过程无异味、无泄漏,在切实维护区域环境安全的同时,真正做到了‘政府好帮手、城市净化器’。”承德金隅水泥有限责任公司总经理宋杰明告诉记者。除此之外,自2018年起,河北金隅红树林环保技术有限责任公司还承接了雄安新区污染土处置工程项目,连续3年接收处置雄安污染土共计4.06万吨,全部合理化处置完毕。

无独有偶。通过PPP合作形式,兴隆县与瀚景绿源环保科

55

承德抓实抓细源头减量和末端处理工作,下大力推进工业固体废物、农业固体废物、建筑垃圾等无害化处理和利用,把固体废物污染防治作为打好打赢污染防治攻坚战、实现人与自然和谐共生的实际行动,拱卫京津环境安全

技承德有限公司合作,利用河北承大环保科技有限公司现有熟料生产线,截至目前,协同处置兴隆县域内的生活垃圾与市政污泥已超10万吨。据了解,承德水泥企业合计9家,5家可进行协同处置固体废物,经核算,年协同处置一般固体废物合计33万吨。

今年5月11日国务院办公厅印发的《强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案》中明确提出,要建立危险废物环境风险区域联防联控机制,实现危险废物集中处置设施建设运营管理优势互补。承德先行先试,目前已建立起1家工业危险废物处置单位(承德金隅)、2家医疗废物处置单位及2家废铅蓄电池收集试点单位,在基本实现全市危险废物和废铅蓄电池的收集处置全覆盖的同时,跨区域接收固体废物并进行无害化处理。

“这也是承德在京津冀协同发展进程中,积极探索建立固体废物污染防治跨行政区域联防联控机制,共同维护区域环境安

和运行机制。

记者在走访过程中了解到,目前,承德累计实施尾矿制备新型建材项目120余个,尾矿制备砂石骨料企业60余个,产品已涵盖墙体材料、路面材料、装饰材料、保温材料、砂石骨料等10大系列70多种产品,年利用尾矿、废石及其他工业固废7000多万吨,全市尾矿综合利用率达到23%、综合利用处置率达到72%。2016年,承德被工信部确定为国家级“工业资源综合利用示范基地”。全市建有建筑垃圾处理设施(消纳场)12座,建筑垃圾综合利用率达到50%以上,资源化利用率达到20%以上。

## 推行网格化监管 严打环境违法案件

承德是矿业大市,尾矿累计存积量约30亿吨,每年新增尾矿和矿山废石约3亿吨,给环境安全带来较大压力。承德推进固废减量化,聚焦源头管控,以削减固体废物产生量为目标,建立健全以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系,实施清洁生产审核,加强分区管控和建设项目环境准入,依法加强企业清洁生产审核,近两采矿业减排一般固废386万吨左右。生态环境保护业内有一项共识:“垃圾就是放错地方的资源”。承德扎实推进固废资源化工作,聚焦循环利用,先后编制了市县两级尾矿资源综合开发利用总体规划,组建河北睿索固废工程技术研究院,推动形成一套比较完善的管理体系。

固体废物无害化处理是固体废物污染防治的关键点和重头戏。承德紧盯工业危险废物产生、收集、贮存、转移、运输、利用、处置等关键环节,开展了4个阶段的全覆盖排查整治。目前,全市建立起“河北省固体废物动态信息管理平台”,在线实时监测登记造册涉危企业620家,平台年度申报率超过99%。

针对医疗废物监管难点,承德市依托乡镇卫生院医废暂存点,从医废产生、收储、转运、处置等四个环节,推动医疗废物有效管控和规范化管理,形成了“镇收集、县周转、无害化处置”模式。尤其在新冠肺炎疫情防控期间,加强医疗废物、废弃口罩管理,开展3次排查整治及回头看,确保医疗废物得到及时、安全、有效处置。目前,全市各级各类医疗卫生机构达到4526家,每年产生医疗废物2200吨,现有专业医废处置机构2家、医疗废物集中储运中心9家。今年以来共处置医疗废物1634.84吨,日均7.4吨。

生活垃圾分类处置是固废处理的又一难点。目前,承德市日产垃圾约2050吨,现有生活垃圾处理设施9座,其中焚烧处理设施1座(承德环能热电)、水泥窑协同处置项目1座(兴隆县),填埋场7座,日处理能力2780吨。目前市区生活垃圾无害化处理率达到100%、县城生活垃圾无害化处理率达到98.89%。

“全市坚持‘属地原则、分级负责、全面覆盖、不留死角、细化网格、责任到人’的原则,在每家企业安排1名乡(镇)政府或街道办事处负责同志为网格长,连同1名网格监督员、1名县级生态环境部门监督执法人员和1名企业内部监督管理员,共同建立完善‘一长三员’的‘四位一体’监管机制。”承德市生态环境局固化科科长魏铮说。为不断提升固体废物污染环境防治执法能力,该市推行网格化监管,并协同公安等部门严厉打击违法案件,2020年以来,共查处固废、危废案件38件,以“铁腕”力量确保环境安全不受污染。

## 地方关注

### 兴隆强化安全监管

本报讯(通讯员陈艳 杨旭)今年以来,兴隆县深入贯彻落实“四个最严”要求,以“防风险、除隐患、保安全大排查大整治活动”为依托,多层次、高效率开展安全监管工作,全力筑牢安全“防火墙”,确保全县安全工作万无一失。

食品安全监管有强度。结合学校食品安全专项行动,创建省、市级校园食品安全标准食堂。开展“山寨食品”等专项整治行动,出动执法人员1227人次,检查生产经营单位467家次;药械安全监管有深度。检查新冠疫苗接种单位65家次、县疾控中心5家次。开展“两品一械”不良反应上报工作,共上报药品不良事件315例、医疗器械不良事件103例、化妆品不良反应事件32例;特种设备安全监管有力度。与特种设备使用单位签订特种设备安全生产承诺书,提升从业人员安全意识、责任意识。落实“三级”审批制度。



平泉市认真实施“工业强市”发展战略,以产业发展为重点,抓项目、提效益、优环境,促进市域经济快速、健康发展。图为承德泓泰鑫科技电子有限公司的技术人员在生产线上作业。

李平文 常远 摄

# 围场奏响“五色产业”合奏曲

本报讯(通讯员王东岭)围场满族蒙古族自治县充分利用得天独厚的天然禀赋,发挥绿水青山的自然优势,深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,发展“五色产业”,“绿水青山”向“金山银山”转化有声有色,奋力开创全县经济社会高质量发展新局面。

## “红色”塞罕坝旅游产业成群众致富“绿色银行”

围场以大力弘扬“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神为理念,传承红色基因,推动文化旅游和培训产业高质量发展。塞罕坝机械林场通过打造生态旅游文化景区,带动周边乡镇发展生态旅游,也带动周边百姓发展农家乐、手工艺品、采摘、土特产品加工等产业,推行“一企连

1200余户贫困户、1万余贫困人口由此脱贫致富。林场营造林生产活动每年为当地4000多百姓提供了就业岗位,3200多贫困人口受益。推动围场县域旅游景区实行一票通游,助力围场文旅产业发展平台和“万家客栈”乡村旅游发展平台建设。

## “绿色”生态产业 为乡村振兴注入活力

围场以践行“两山”理论,将生态优势转化为产业优势,实现生态产业化、产业生态化。通过实施生态林业工程,该县大力推广“一林生四财”模式,打造林果、种苗产业专业乡26个、专业村266个,经济林基地达到194万亩,带动1.6万人稳定增收。依托木兰林业集团,实施生态苗木产业扶贫项目,推行“多户联

三产”模式,累计投入资金4700万元,流转土地4400亩,带动1980户农户稳定增收。落实政策资金4310万元,选聘生态护林员5383人,每人每年获得7000至8000元稳定收入。

## “蓝色”新能源产业 成为增收新引擎

当清晨的第一缕阳光出现在地平线上时,宝元线乡竹字山村的光伏发电站立刻启动了,每天追着太阳跑,把光能转化成电能。宝元线乡在丰富沟村修建村级光伏电站12亩,在三道沟村修建村级光伏电站11亩,在竹字山村修建村级光伏电站12亩。

## “白色”冰雪产业 用“白雪”换“白金”

围场做活“冰雪文章”,拓展全域旅游。依托伊逊河的冰场资源“宝库”,结合满族溜冰车的传统,举办冰上龙舟争霸赛,累计吸引12万人次参与,其中近

三分之一来自外地。承办了5届全国雪地摩托车越野赛,打造民族化、特色化、产业化的冰雪赛事品牌。作为备战2022年北京冬奥会的专属训练场馆,塞罕坝国家冰上项目训练中心建成投用。

## “金色”文化旅游产业 成为富民幸福产业

围场以清朝皇家文化为底色,深入挖掘木兰秋狝文化,加快恢复民俗产业,大力发展射击、射箭、骑马等传统竞技项目,推进文化旅游产业高质量发展。以独具特色的民族文化盛宴,进一步挖掘民俗文化内涵,为打造特色文创产业助力群众增收奠定基础。建设采摘园、体验园、创意园、民俗风情园、乡村记忆馆等,促进一二三产业深度融合。

## 承德市“学党史 强信念 跟党走” 党史知识竞赛获奖名单公布

本报讯(记者崔博文)近期,由承德市委党史学习教育领导小组办公室组织开展的“学党史 强信念 跟党走”党史知识竞赛圆满结束。各县(区)、各单位和社会各界人士通过网络答题、纸质答题等形式积极参与,累计参赛人数达到15.1万人次。经评选产生的获奖名单于近日公布,获奖人员请于9月30日前持有效个人信息(身份证、电话号码)到承德市行政中心北楼618房间领取奖品。



扫码查看获奖名单

## 宽城关爱未成年人健康成长

本报讯(通讯员唐诗)宽城满族自治县民政局高度重视未成年人思想道德建设工作,以教育引导与做好服务相结合的方式,形成党政各部门、社会各界携手育人的良好局面。

开展“两法”宣传。6月1日,该局联合31个相关部门组织开展了以“保护未成年人身心健康,保障未成年人合法权益,预防未成年人犯罪”为主题的“两法”普法宣传活动,共计发放宣传手册700余份,横挂宣传标语35条,解答各类咨询200余人次。

开展“阳光成长”进村居活动。7月16日,该局和市儿童保护中心携手市检察院、承德心理援助中心以及承德市蓝天救援队走进宽城满族自治县板城镇土牛子村,为孩子们普及法律知识、心理健康知识和暑期人身安全知识,并为孩子们提出的心理健康常见问题答疑解惑。

开展“寒冬送温暖”走访慰问活动。该局定期开展为困境、留守儿童送温暖活动。深入了解全县35名散居孤儿与事实无人抚养儿童家庭现状与生活困难,为部分儿童送去了雨伞、水杯等生活用具。

## 丰宁推进厕所革命更便民

本报讯(通讯员刘海波 黄淑春 张安 李佳园)从“两块砖、一个坑”的简陋“连茅圈”,到现如今数量逐年增加、遍布县城和乡村的现代化卫生间、户厕,丰宁满族自治县持续推动的“厕所革命”让“方便”之事更方便,交出了亮眼“成绩单”。据该县人居办主任彭玉春介绍,“丰宁2013年以来共建设户厕25828座,计划今年建设完成公厕187座、户厕8340座。截至目前,开工建设84座公厕、103座公厕已完成招投标,8340座户厕正在建设中,计划10月底前全部完成,解决百姓如厕难题。”

## 双峰寺水库达正常蓄水最高水位 蓄水量达7860万立方米



双峰寺水库坝后全景。

本报讯(记者黄云霞 通讯员刘玉铭)今年入汛以来,承德市水务局按照“保安全、多蓄水”的原则,统筹做好防洪和水资源调度,充分发挥了双峰寺水库防洪兴利作用。双峰寺水库先后拦洪削峰4次,8月24日,入库洪峰流量147立方米每秒,下泄流量69立方米每秒,削峰53.1%,累计削峰错峰泄洪7200万立方米,向水库下游供水17604万立方米,确保了承德市主城区防洪、生态、生活用水安全。目前,双峰寺水库已达正常蓄水最高水位,蓄水量达7860万立方米。

双峰寺水库工程坐落于滦河一级支流武烈河干流,是全国172项重大水利工程之一,也是一座以防洪为主,兼顾供水、生态环境用水和发电的综合性大(2)型水利枢纽工程。水库控制流域面积2303平方公里,占武烈河总流域面积2606平方公里的89%,总库容1.373亿立方米。2019年5月下闸蓄水,2020年12月29日顺利通过竣工验收。现已蓄水7860万立方米,已累计向下游供水17604万立方米。



丰宁满族自治县对总长度33.75公里的潮河主河道和撒袋沟、棠树沟、达袋沟、西南川4条支流河道进行疏浚整治,建起水景观、水上步行廊道和众多景观节点,极大提升了山水园林城市品位。图为县城东水景观一角。

刘海波 刘国忠 摄